J. Almorox

INDICE DE POTENCIALIDAD AGRICOLA DE TURC

Turc (Turc, 1967) demuestra que hay una correlacion entre determinadas variables climéticas y la produccion de
una especie sobre un suelo bien labrado y fertilizado. Si se calcula el indice de potencialidad agricola de Turc en un
determinado lugar, y si se dispone del valor que alcanza la produccion en el mismo periodo de tiempo, puede establecerse la
relacion produccion-indice, relacion que permitira predecir la produccién esperada en cualquier otro periodo. Asi una de las
aplicaciones del indice de productividad de Turc es para estimar los aumentos de produccién que implicaria la transformacion
de una zona de secano en regadio.

El indice de Turc se obtiene mes a mes y mediante la suma de los valores mensuales (segin el tiempo de
permanencia de los cultivos el campo) se obtiene el valor para el cultivo.

Para el calculo del indice de Turc se deben establecer tres factores:

F : factor térmico
Fu : factor solar
Fs : factor sequedad

En regadio Fs= 1; puesto que suponemos que no hay déficit de agua.
El indice de Turc mensual se calcula como producto de los tres factores obtenidos para el mes:

CA = Fi-Fn-Fs (en secano)
CA=F¢Fn (enregadio)

Y el del periodo de tiempo considerado se evalia mediante el sumatorio. Asi el indice de Turc anual sera el
resultado de sumar los doce indices de Turc mensuales del afio:

CAania = 2. Fi-Fri-Fs; dei=1ai=XII
1. Factor térmico
El factor térmico se determina por medio de la expresion:

Fy = [tm-(60-tm)/1000]-[(t-1)/4] Sit1<t<5

Ft=0 Siit<1

Ft = [tm-(60-tm)/1000] Si:t>5

tm : temperatura media del mes en °C

t : temperatura media de las minimas del mes en °C

El factor F; = [tm-(60-tm)/1000] es maximo para tm=30 °C,
2. Factor solar

El factor solar es el valor menor del resultado de las dos expresiones siguientes, siempre que el valor inferior sea
positivo, en caso contrario el factor solar toma como valor el cero y el mes es improductivo.

1



J. Almorox

Fr = minimo de los valores resultantes {Fn1 y Fn2}. Si el valor inferior es negativo se toma el cero.
Fn1 = N-5-[®/40?
Fn2=10,03:[Rs - 100]

N: insolacion maxima media en horas/dia. Se estima a partir de la férmula astronomica o tablas.
®: latitud en grados.
Rs: radiacion solar en el suelo (cal/(cm? dia)), evaluada por:

Rs=Ra-[0,18 + 0,62 (n/N)]

Ra: radiacion solar extraterrestre  (cal/(cm? dia))

N : insolacién maxima astrondmica (horas de sol/dia)
n : insolacion eficaz (horas de sol/dia)

3. Factor de sequedad

Si se desea calcular el indice de Turc para regadio no es preciso calcular este factor, pues toma como valor la
unidad al no haber déficit de agua. Para el calculo del factor de sequedad hay que plantear un balance hidrico por el método
directo y con reserva maxima de 100 mm, de forma que necesitamos cuantificar para cada mes:

P : precipitacion media mensual

ETP : evapotranspiracion potencial segln Turc
P-ETP  diferencia entre la P y la ETP

R :reserva

VR : variacion de reserva

ETR : evapotranspiracion real

F : falta

La ETP segun Turc es: ETPruri = fi - [tm/(tm+15)] - [Rs+50] - ¢i

fi factor de correccidén mensual: 0,37 para Febrero; 0,4 para el resto de los meses.
tmy; temperatura media mensual en °C.
Rs radiacion solar media en el suelo (cal-cm2-dia), calculada por medio de la expresion:

Rs =R, -(0,18+0,62:n/N)

Ra radiacion solar extraterrestre (cal-cm2-dia)

n, horas de insolacion reales (h/dia)

Ni horas de insolacién maxima astrondmica (h/dia)

C factor de correccion para zonas aridas, con desplazamientos de masas de aire calido, en funcién de la

humedad relativa del mes:
c=1 siHR >50 %
ci = 1+[(50-HRy)/70] siHR <50 %

Para el célculo de Fs es necesario calcular mas pardmetros. Llamaremos X al mas pequefio de entre los valores
mensuales de ETP y 0,3-ETP+50. el valor se toma comparando esos dos valores mes a mes; es decir:
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X = minimo {ETP;y (0,3-ETP)+50}

Se calcula la expresion [(X-F)/X] + repi-1. Donde el simbolo rep es el report del mes precedente. Se debe cumplir
siempre que el report es mayor de cero y menor de uno. Este valor representa una acumulaciéon de aridez extrema que
repercute en el mes siguiente.

Si la expresion anterior {[(X-F)/X]: + reporti1} es mayor o igual a cero se coge el valor obtenido y el report del mes
siguiente es nulo, al no haber aridez. De esta forma podemos poner de partida para realizar los calculos como report nulo el
ultimo mes del periodo himedo o en aquellos meses con (X-F)/X igual a la unidad. De la misma forma, si [(X-F)/X}>0 en todos
los meses del afio se verificara que el report sera igual a cero en todos los meses del afio.

Si la expresion Fs = {[(X-F)/X]i + report.1 } es menor de cero se coge el valor de cero Fs = 0, y el report del mes
siguiente sera [(X-F)/X]i + report.1] si el valor es mayor de —1 (entre -1y 0) en caso contrario se toma el valor de —1. Siempre
el valor de Fs estara comprendido entre 1y cero

Ejemplo Calcule el factor de sequedad del indice de Turc, en un observatorio con los siguientes datos.

Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul  Ago  Sep
P 64 119 134 114 105 81 2 17
ETPruc | 83 57 46 47 62 79 140 150 141 110
Solucion.
Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May  Jun Jul Ago Sep
P 64 119 134 114 105 81 66 40 18 1 2 17
ETPruc 83 57 46 47 62 79 99 124 140 150 141 110
P-ETP -19 62 88 67 43 2 -33 -84 -122 -149 -139 93
0,3-E+50 75 67 64 64 69 74 80 87 92 95 92 83
R 0 62 100 100 100 100 67 0 0 0 0 0
VR 0 62 38 0 0 0 33 67 0 0 0 0
ETR 64 57 46 47 62 79 99 107 18 1 2 17
F 19 0 0 0 0 0 0 17 122 149 139 93
X 75 57 46 47 62 74 80 87 92 95 92 83
(X-F)/X 0,75 1 1 1 1 1 1 080 0,33 -057 -0,51 0,12
Rep -1 0,25 0 0 0 0 0 0 0 0,33 0,9 -1
(X-F/X)+rep | 025 075 1 1 1 1 1 080 -033 09 -1(-141) -1(-1,12)
Fs 0 0,75 1 1 1 1 1 0,80 0 0 0 0
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Ejemplo. Calcule el indice de Turc anual para secano y regadio. Los datos se indican en la tabla.

E F M A M J J A S 0 N D
m 32 48 6,7 8,7 122 165 201 198 174 122 6,8 3,7
T -1 04 08 24 57 93 11 12 99 6,3 2 0,3
Ft 0 0 0 019 05 072 08 08 074 058 0,09 0
N 9,50 10,7 120 134 146 152 149 138 125 109 9,8 9,2
Latitud 41°57°
Rs 141,7 2293 3266 4216 5183 5926 6567 5824 4145 2847 1386 1185
Fhi 3,40 460 590 730 850 910 880 770 640 480 370 3,10
Fh2 1,25 388 680 965 1255 1478 16,70 1447 944 554 116 0,56
Fh 1,25 388 590 730 85 910 88 770 640 48 116 056
P 49 44 32 48 50 39 21 13 35 40 53 48
ETPrue 12 15 31 47 79 106 126 121 84 52 22 12
F 0 0 0 0 0 0 101 108 49 12 0 0
0,3 ETP+50 53,6 545 593 641 737 818 878 863 752 656 566 53,6
X 12,0 150 310 470 737 818 88 863 752 520 220 120
(X-F)IX 1,00 1,00 100 100 100 100 015 025 035 077 1,00 1,00
Report 0 0 0 0 0 0 0 015 04 -0,05 0 0
Fs 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0,72 1 1
Fs 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0,72 1 1
F 0 0 0 019 05 072 08 08 074 058 0,09 0
Fr 1,25 388 590 730 85 910 88 770 640 48 116 056
CAsecano 0,00 000 000 139 493 65 000 000 000 200 010 0,00
CAregadio 0,00 000 000 139 493 65 704 616 474 278 010 0,00

El indice anual se obtiene mediante el sumatorio:

CA secan0 ana = 2. FiFriFsi=14,9
CA regadio anua = 2 F-Fri = 33,7



